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Sélectionner les espèces végétales

– Pour créer ou restaurer un milieu humide 

• Riverain

• Intérieur avec ou sans lien hydrique

– Rencontrer les besoins spécifiques des végétaux

Principes de base pour éviter les flops

– Étude hydraulique 

• Identifier les niveaux d’eau importants

• Limite du littoral; niveau moyen estival; niveau d’étiage 

– Bilan hydrique 

• Identifier la quantité d’eau disponible

• Préciser le type de milieu humide à créer ou restaurer



Niveaux d’eau

02



Hydrosère – Toposéquence de la végétation 

Indicateur de la tolérance des espèces à l’inondation

Marécage 

arborescent
Marécage 

arbustif

Haut 

marais
Bas 

marais

Eau peu

profonde

SAAL, PODE 

ACSAC

SAArbu, ALRU

MYGA, COST

SCCY,

Juncus
TYLA, SCAM,

Juncus, SPEU, 

POCO, SALA

VAAM, ELCA,

Potamot

LHE

Sert à cibler les endroits propices pour l’implantation des espèces 
choisies en fonction de leurs besoins en eau

Largeur d’implantation de la végétation est 

influencé par :

• la pente 

• la vitesse d’abaissement du niveau d’eau



Développement d’une relation niveau-débit

Étiage

19,87 m

Moyen

20,82 m

Crue

22,46 m



Implantation de 

la végétation 

en fonction du 

type de MH et 

de la variation du 

niveau d’eau
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Exemple

Espèce obligée de milieux humides

Espèce facultative de milieux humides



Connaitre les conditions du site

Inventaire du site ou site adjacent

– Conditions climatiques

– Topographie/bathymétrie

– Pente de la berge et rive (angle, longueur)

– Exposition

– Conditions du sol 

• Texture, qualité, compaction, pierrosité

– Identifier les espèces adaptées aux conditions hydriques et 
du sol

Influence la stratégie 

d’implantation de la végétation



Choix des espèces végétales 

à implanter
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Île aux Chats à Valleyfield



Variation du niveau d’eau journalière en 2006



Implantation d’herbier submergé et marais émergent

Seulement des pierres de 
10 à 25 cm de diamètre

Variations du niveau d’eau
• Variation journalière de 10–15 cm

• Variation mensuelle 20–25 cm

Côté NO exposé versus côté NE 
protégé aux vents et vagues

Micro-topographie / bathymétrie

– Accentuée par les variations

de niveau d’eau



Type de substrat influence la stratégie d’implantation 

de la végétation

Fascines



Cote 

d’implantation 

des 19 espèces 

testées

Niveau d’eau moyen



Stratégie d’implantation de la végétation

✓Identifié la profondeur d’eau appropriée 
pour chaque espèce

✓Reproduction végétative et sexuelle

✓Protection contre le gel hivernal

✓Étalement à l’intérieur et extérieur 

✓Émergence des racines 
pour faciliter l’ancrage

Essais expérimentaux 

2008

Fascines



Cote d’implantation des 19 espèces en 2009



Les TOPS et les FLOPS
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Évolution de la végétation du site
TOPS

Île aux Chats



Problèmes rencontrés
FLOPS

Fascines soulevées par la glace Broutage de certaines espècesArrachage des plants

Plantes flottantes à la dériveCroissance d’algues

Île aux Chats



Solutions potentielles
FLOPS

Pose de filets de protectionLes coupables



Développement proposé et création d’un marais



Création d’un marais TOPS

2009 2010

2012 2013

Roseau commun



Après 6 ans
TOPS

Été 2016, particulièrement sec



TOPS

Pluies torrentielles avant 

la fin des excavations

Beaucoup de grosses roches

FLOPS

Laval



Création d’un complexe de milieux humides
TOPS

Kahnawake



Création de chenaux pour les poissons et marais
TOPS

Rivière de la Tortue à Delson



Restauration d’un marais de scirpe d’Amérique
FLOPS

Baie des Ha! Ha! au Saguenay



Problèmes potentiels
FLOPS

– Broutage

– Arrachage complet des plants

– Manque d’entretien

– Érosion en raison de crue exceptionnelle

– Substrat réfractaire

– Retour d’espèces exotiques envahissantes

– Piétinement

– Vol

– Vandalisme



Conclusion
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Conclusion

Avant de sélectionner des plantes pour un projet:

– Bien comprendre les variations du niveau d’eau (MH riverain) ou 
de la nappe phréatique (MH intérieur) dans la saison de 
croissance

• À l’aide d’une étude hydraulique ou un bilan hydrique

• Identifier les niveaux critiques (LL, niveau moyen et niveau d’étiage)

– Caractérisation détaillée du site

– Identifier les problématiques potentielles prévisibles et les autres 
qui le sont moins, pour y remédier rapidement

Amusez-vous à créer / restaurer des milieux humides !



Merci
lucie.labbe@aecom.com ?
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